

厦门市民营企业 100 强榜单重磅亮相



11月1日,2022厦门市民营企业100强发布,盛屯矿业集团股份有限公司、均和(厦门)控股有限公司、福信集团有限公司分别以年营收452.37亿元、372.76亿元和291.02亿元位居榜单前三名。同时出炉的还有“2022厦门市民营企业制造业20强”、“2022厦门市民营企业服务业20强”和“2022厦门市民营企业科技创新20强”三个子榜单。

其中,民营企业制造业20强前三名为福建三安集团、厦门合兴包装印刷股份有限公司、厦门宝太生物科技股份有限公司;民营企业服务业20强前三名为均和(厦门)控股、福信集团、厦门禹洲集团;民营企业科技创新20强前三名为立达信物联科技股份有

限公司、福建三安集团、厦门建霖健康家居股份有限公司,值得一提的是,该榜单是以研发经费、研发强度、有效专利数量等综合因素评选出的。

今年是厦门市第二次开展上规模民营企业调研,由厦门市工商联牵头,在市科技局、市工信局等相关部门和各区的支持下,依托全国工商联上规模民营企业调研的相关规则及数据库系统,广泛发动厦门市2021年度营收原则上不低于1亿元的民营企业自愿参加。本次调研结合厦门市龙头骨干民营企业认定,参加调研企业达414家,较上年增加175家。其中,营收亿元以上的企业有412家,涵盖厦门绝大多数上规模民营企业。

入围门槛提高 整体盈利增长

榜单显示,今年入围门槛提高,营收稳步增长。今年百强榜单入围门槛为营业收入11.43亿元,较上年增加12.67%。2021年民企百强营业收入总额合计为5891.16亿元。盛屯矿业营收452.37亿元,位居榜首,比上年增加60.01亿元,是厦门市唯一营收破400亿元的民企。营收超100亿元的企业有15家,较去年增加6家,其中排名4-10位的企业依次是三安集团、禹洲集团、合兴包装、鹭燕医药、宝太生物、厦门安踏、恒兴集团。入围全国民企500强的企业为3家,分别是盛屯矿业(237位)、福信集团(429位)和三安集团(477位),厦门排名第二的均和控股以上海母公司参评全国民企500强。

民企百强税后净利润总额合计为337.52亿元,较上年增加66.48%。净利润超5亿元的企业有17家,较去年增加6家。盈利排名前十的企业分别是宝太生物、盛屯矿业、吉比特、斐乐体育、亿联网络、万泰沧海、宏发电声、禹洲集团、盈趣科技、福信集团。

在国内外经济形势复杂严峻的情况下,民企百强整体盈利能取得增长,有其内在逻辑,例如,盈利排名前两位的宝太生物和盛屯矿业盈利均实现爆发性增长,宝太生物继上年净利润大幅增长后,今年以来净利润又增长2.7倍;盛屯矿业涉足新能源材料,去年净利润增长12倍;新晋榜单的斐乐体育、万泰沧海、盈趣科技等企业也盈利可观。

研发投入加强 产业结构持续优化

研发投入加强,创新取得突破。民企百强研发费用前五位的分别是四三九九(6.76亿元)、吉比特(6.09亿元)、宝太生物(5.66亿元)、三安集团(5.30亿元)、宏发电声(4.95亿元)。民企百强中,进行国内专利申请的有45家,申请总量6049项;其中,进行发明专利申请的有38家,申请总量1854项。主导或参与国际标准、国家标准、行业标准和团体标准的企业数量(标准总量)分别有9家(90项)、30家(214项)、26家(255项)和21家(199项)。

制造业明显提升,产业结构

更优。从榜单看,三产(服务业)仍是厦门民企百强的主体,但二产(制造业)的比重明显提升。此次入围榜单的制造业企业达42家,较去年增加7家,营收总额2452.66亿元,占比41.63%;资产总额2581.62亿元,占比36.72%。入围榜单的服务业企业达56家,营收总额3404.23亿元,占比57.79%;资产总额4396.61亿元,占比62.53%。对比制造业与服务业,尽管制造业在入围的企业数量、营收总额、资产总额、纳税总额等方面不如服务业,但各指标的提升幅度超过服务业,特别是在税后净利润和研发费用上已大幅超过服务业,在就业人数上与服务业不相上下。从行业分布看,民企百强涵盖28个行业,其中,企业数量前五大行业分别是批发业(35家)、房屋建筑业(10家)、零售业(6家)、橡胶和塑料制品业(6家)、计算机、通信和其他电子设备制造业(4家)。

纳税贡献提升 吸纳就业提高

纳税贡献提升,五大行业亮眼。民企百强纳税总额203.92亿

元,较上年增加27.98亿元。纳税额5亿元以上的民企有8家,依次为禹洲集团、宝太生物、福信集团、三安集团、宏发电声、斐乐体育、安井食品、盛屯矿业。从行业看,纳税总额排名前五的行业分别为房地产业、电气机械和器材制造业、医药制造业、综合、批发业。这五大行业的纳税总额为132.98亿元,占民企百强纳税总额的65.22%。

吸纳就业提高,龙头企业贡献大。民企百强员工总数达25.32万人,较上年增长42.55%。位居榜首的桐邦信息是新入围企业,员工人数达47484人;其次为安井食品和宏发电声。此外,员工人数过万人的企业还有合兴包装、奥佳华、瑞幸咖啡。从行业分布看,就业人员总数前五大行业分别为商务服务业、橡胶和塑料制品业、电气机械和器材制造业、批发业、食品制造业,员工总数合计为140341人,占民企百强员工总数的55.43%。

积极履行社会责任 加强非公党建

榜单显示,截至2021年底,

民企百强的平均成立时间为16年5个月。从整体上看,差异大、分布广,超过30年的有3家。最“年长”企业成立时间为38年9个月,为鑫泰建设;其次是宏发电声和建霖家居。最年轻的5家企业均成立于2019年之后,分别是桐邦信息、永佳和、厦门滴滴、人力宝和固杰科技。

民企百强中,83家采取积极措施防范化解重大风险;49家已参与、15家有意参与污染防治攻坚战;18家已参与、35家有意参与混合所有制改革,36家已参与、21家有意参与乡村振兴战略等。厦门市民企百强还十分重视履行社会责任,有29家发布社会责任报告,67家参与社会捐赠。

厦门市民企百强依法合规经营,84家已执行现代企业制度;积极加强非公党建,42家企业的主要负责人为中共党员;21家党员出资人担任企业党组织书记;41家配备专职党务工作者。在党员占比方面,高管中党员占比明显高于员工总数中党员占比,凸显党员在企业经营决策中发挥的重要作用。(李晓平 刘军荣 来源:厦门日报)

厦门多家邮政、快递企业探索包装绿色化

“双十一”电商旺季来临,快递行业再次受到关注。目前,厦门多家邮政、快递企业持续探索快递包装绿色化,未来的快递包装会更加环保。顺丰速运持续增加可循环使用的πbox包装盒的投放。据介绍,目前,顺丰速运在厦门全域已经投放6种型号环保可循环πbox包装盒近

10万个,日均循环使用量近万个。厦门市民在寄件时,可以在传统包装和绿色包装中自由选择,如果选择绿色包装,收件后将由快递小哥上门回收,进行消杀处理后再进行下一次循环使用。

在回收快递包装方面,厦门菜鸟驿站从11月1日起推出“纸箱留驿

站,扫码领好礼”活动,消费者取件之后将快递包装留在驿站,用菜鸟或者淘宝APP扫码就可以获取积分,并用积分换取鸡蛋、纸巾等礼品,从而加大力度推动纸箱的回收使用。

此外,中通、圆通在转运中心和部分网点使用绿色循环中转袋。

(叶子中 来源:海西晨报)

在厦门买卖二手房可“带押过户”

“带押过户”正成为全国多地二手房交易政策中的高频词。据厦门市住房局消息,厦门已有近40笔二手房交易通过同一银行成功办理“带押过户”,涉及卖方未结清贷款约4000万元,买方新贷款金额约6000万元。

所谓“带押过户”,是指在二手房交易过程中,对存在抵押的不动产,卖方可在未还清房贷的情况下,直接完成过户登记;买方可带抵押过户,直接获取银行贷款。传统二手房交易过程中,如果住房还

未还清银行按揭贷款,需要卖方提前筹集资金还清贷款,解除原有抵押,才能办理后续的过户手续。而“带押过户”模式是在原抵押存在的情况下,卖方无需提前解押、不用过桥贷,依然可以办理房屋过户,将房屋的所有权转移至买方,把解除抵押放到了最后环节。

此前,厦门市住房局在交易和抵押合并办理环节中,完善优化了相关办理流程,推动实现“带押过户”一站式办理。(袁舒琪 来源:厦门日报)

世界美发大会在厦开幕

11月1日上午,2022世界美发大会在厦门国际会展中心开幕。本次大会由中国商业联合会、中国美发美容协会、厦门市美发美容化妆品行业协会、欧芭集团有限公司等多家单位联合主办,作为福建省“福品博览会”“厦门市企业家日”“厦门国际时尚周”的重要配套活动,得到了福建

省商务厅和厦门市工商联(总商会)的指导。

据悉,该大会前身是国际美发沙龙节,2019年升级为世界美发大会,是在厦门首创并不断成长壮大的又一会展品牌,也是中国与世界美业同行交流互鉴、对话合作的行业盛会。

本次大会引入“元宇宙”概念应用技术,打破传统舞台形式,利用数字技术搭建“元宇宙”舞台,带观众穿梭于虚拟与现实之间,沉浸式享受时尚大秀。在往届的基础上,今年还扩大了直播覆盖面,向“金砖+”国家进行全域直播。

(薛威 来源:厦门晚报)

